
 
mwfl pRSn p`qr (gixq trm-II) 

jmwq-dsvIN 
ku``l AMk:40         smW: 2 GMtyy 
jrUrI not:-  
(i)  swry pRSn jrUrI hn[ 
(ii)  Bwg-a iv`c pRSn nM: 1 qoN 4 q`k hryk pRSn 2 AMk dw hY[ 
(iii)  Bwg-A iv`c pRSn nM: 5 qoN 9 q`k hryk pRSn 4 AMk dw hY[iehnW pRSnW iv`c iksy vI iqMn 
 pRSnW iv~c AMdrUnI Cot hovygI [  
(iv) Bwg-e iv`c pRSn nM: 10 qoN 11 q`k hryk pRSn 6 AMk dw hY[iehnW swry pRSnW iv~c AMdrUnI 
 Cot hovygI [  

Bwg-a 
hryk pRSn 2 AMk dw hY 

1. do GwqI smIkrx 2ݔଶ + ݔ݇ + 3 = 0 iv`c k dw Aijhw mu`l pqw kro ik ausdy do brwbr mUl hox[ 

2.  A.P. : 2,7,12,…  dw 10 vW pd pqw kro[ 

3.  id`qy ic`qr iv`c x dw mu`l pqw kro jykr DE∥AB hovy[ 

 

4. mwfl bxwaux vwlI im`tI nwl au~cweI 24 sm Aqy ArDivAws ivAws 6 sm AwDwr vwlw ie`k SMkU 
bxwieAw igAw sI [ iek b`cy ny ies nMU goly dy Awkwr iv`c bdl id`qw[ goly dw ArD ivAws pqw kro[ 

Bwg- A 
hryk pRSn 4 AMk dw hY 
 

5.  pqw kro ik kI do GwqI smIkrx 3x2-4√3x+4=0 dy mUl sMBv hn ? jykr sMBv hn qW mUl pqw kro [ 

6. joVPl pqw kro:  34 + 32 + 30 + …… + 10  

     jW 

    8 dy pihly 15 guxjW dw joVPl pqw kro[ 

7. DrqI 'qy ie`k ibMdU P qoN ie`k 10 mI au~cyy Bvn dy is^r dw au~cwx kox 300 hY[ 
Bvn dy is^r 'qy ie`k JMfw lihrwieAw igAw hY Aqy P qoN JMfy dy is^r dw au~cwx 
kox 450 hY[JMfy dy fMfy dI lMbweI Aqy ibMdU P qoN Bvn dI dUrI pqw kro[ 
    jW 

ie`k mInwr dy AwDwr ibMdU qoN ie`k iemwrq dy isKr dw aucwx kox 300 hY Aqy iemwrq dy AwDwr ibMdU qoN 
mInwr dy isKr dw aucwx kox 600 hY [ jykr mInwr 50 mItr aucI  hovy qW iemwrq dI aucweI pqw kro [ 

8. 4 sm ArD ivAws dy ie`k c`kr ‘qy 6 sm ArD ivAws dy ie`k smkyNdrI c`kr dy iksy ibMdU qoN ie`k 
sprS ryKw dI rcnw kro Aqy iesdI lMbweI mwpo[ 

 
9. ie`k jUs vycx vwlw Awpxy gRwhkW nMU ic`qr iv`c idKwey iglwsW iv`c jUs idMdw sI[ 

vylxwkwr iglws dw AMdrUnI ivAws 5 sm sI, pr iglws dy hyTly AwDwr iv`c ie`k  
auBirAw hoieAw ArD golw sI, ijs nwl iglws dI Dwrn smrQw G`t ho jWdI hY[ 
jykr ies iglws dI a``ucweI 10sm sI qW iglws dI AwBwsI  Dwrx smr`Qw Aqy  
ausdI Asl Dwrn smr`Qw pqw kro[(3.14 = ߨ) 

 

 

 



   

  jW             

shI imlwx kro: 

SMkU dw Awieqn 2ݎߨℎ 

vylx dw Awieqn 1
3

 ଶℎݎߨ

ArD goly dw Awieqn ݎߨଶℎ 

vylx dI vkr sqHw dw KyqrPl 2
3

 ଷݎߨ

 
Bwg –e 

hryk pRSn dy 6 AMk hn : 
10. is`D kro ik ie`k smkox iqRBuj iv`c krn dw vrg bwkI do BujwvW dy vrgW dy joV dy brwbr huMdw hY[  

jW 
is`D kro ik do smrUp iqRBujW dy KyqrPlW dw Anupwq, iehnW dIAW sMgq BujwvW dy  vrgW dy Anupwq dy 
brwbr huMdw hY [  

11.  hyT id`qI swrxI vMf ie`k jmwq dy 30 ividAwrQIAW dy vjn (Bwr) nMU drswauNdI hY[ ividAwrQIAW dw 
m`iDkw Bwr pqw kro[ 

 
vjn (Bwr) (iklogRwm iv`c) 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 

ividAwrQIAW dI sMiKAw 2 3 8 6 6 3 2 

jW 

hyT id~qI bwrMbwrqw vMf iksy muh~ly dy 68 aupBogqwvW dI ibjlI dI mhInyvwr Kpq drswauNdw hY [ iehnw 
AMkiVAW dw bhulk pqw kro [ 

mhInyvwr Kpq aupBogqwvW dI sMiKAw 

65-85 4 

85-105 5 

105-125 13 

125-145 20 

145-165 14 

165-185 8 

185-205 4 

 


